

Отзыв

официального оппонента кандидата филологических наук, доцента
Раджабовой Рано Рахматовны на диссертацию Хасановой Манзуры
Абдурашидовны на тему «Единицы измерения в таджикском языке» по
специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран
(таджикский язык)

Вопросы анализа грамматических особенностей и функционально-семантических аспектов единиц измерения в современном таджикском языке ранее становились предметом всестороннего исследования отечественных лингвистов, однако их диахронный аспект всё ещё остаётся не до конца исследованным аспектом таджикской лингвистики. Автор диссертации рассматривает эти вопросы в рамках всестороннего анализа трудов таких известных учёных периода средневековья как Абуали ибн Сино, Абурайхон Беруни, Насуриддин Туси, Хайям, Руми, Джами и др. Большим достижением проведённого исследования является то, что диссертантом к анализу также привлечены материалы авторитетных словарей, таких как «Гияс-ул-лугот» Мухаммада Гиясиддина, Бурхони котеъ» Мухаммадхусайна Бурхона, «Чароги хидоят» Сироджиддина Алихона Орзу, «Фарханги Амид» и другие. В связи с этим, всестороннее изучение признаков единиц измерения служит одним из наиболее действенных инструментов для изучения грамматических характеристик единиц измерения. Тематика реферируемого исследования охватывает вопросы, которые во все времена истории таджикского языка в той или иной степени становились предметом внимания и оценки лингвистов. В таджикском языкознании, и в частности, его лексикологии, большую актуальность приобрело исследование теоретических вопросов единиц измерения, вопросов их семантики, исследование употребления, путей их формирования, особенностей языковой принадлежности, морфологической структуры и установление сокращённых форм единиц измерения, что играет огромную роль в становлении и развитии грамматических и стилистических норм таджикского языка. В этом плане большой научный интерес представляет классификация данного разряда слов (терминов) в зависимости от морфологической структуры и синтаксических моделей, степени употребления и этимологии. В своем исследовании автор справедливо считает, что в словарном составе таджикского языка единицы измерения составляют значительную часть лексической системы. Кроме того, диссертантом установлено, что проявление и степень употребления единиц измерения тесно связана с человеческим бытом. Интересна точка зрения М. Хасановой на вопрос о практической значимости работы, которая заключается в том, что её результаты могут быть использованы в процессе решения теоретических и практических проблем единиц измерения в лексическом составе современного таджикского литературного языка. Так, диссертант на основе классификации этих единиц, в зависимости от их языковой принадлежности, морфологической структуры и синтаксических моделей, проливает свет на множество спорных вопросов таджикского

языкознания. Кроме того, заслуживает особого внимания такое положение, что термины единиц измерения, начиная с первого этапа их формирования, сыграли большую роль в формировании и эволюции таджикского научного языка.

Научная и практическая значимость работы бесспорны. Исследование отличается научной достоверностью выводов, обоснованностью и логикой мышления автора. Цель исследования в основном достигнута.

Следует отметить, что в работе отдано предпочтение единицам измерения, выражающим **вес и расстояние**. Они по количеству и по качеству занимают особое место, диапазон и масштаб их применения значительно больше и намного отличаются от других единиц измерения.

Первая глава диссертации названа диссертантом **“Лексический пласт единиц измерения по семантике и языковой принадлежности”**, и состоит из четырех разделов. В этой главе рассмотрены вводные термины и выражения, исконно-таджикские варианты единиц измерения, этимология некоторых из них. Например, *барзах*, *боло*, *хардал*, *каас* (коса), *табақ* (не арабское слово, а персидское - от слова табак), *ибриқ*, *мисқол* и др. (стр.13). Отмечается, что единицы измерения арабского языка в форме словосочетания считаются обычным явлением в таджикском языке и приводит такие примеры, как *ратли гарон* (дорогая погребушка); *мили баҳрӣ* (морские мили); *мисқоли ганҷӣ* (сокровищница) и др (стр.14). Наряду с этим, в первой главе исследованы русско-европейские и тюркские единицы измерения.

Во второй главе работы, которая названа диссертантом **“Морфологическое и синтаксическое формирование единиц измерения”**, исследованием охвачены вопросы структуры и заимствования единиц измерения. Так, им отмечается, что образование производных и сложных по конструкции слов, выражающих единицы измерения, осуществляется на основе определённых моделей, которые отличаются друг от друга по степени продуктивности и употребления. В отношении заимствованного характера единиц измерения диссертант отмечает, что в лексическом составе таджикского языка русско-европейские слова “реже встречаются в производной и сложной форме, что указывает на точность их значения” (стр.18), что позволяет “не интерпретировать их в морфологических формах” (там же). Здесь же автором работы даётся описание слов индийского (тўла), арабского (мил), греческого (метр), французского (эталон) происхождения. В последнем пятом разделе главы диссертант подробно описывает сокращения единиц меры и веса, и на основе достоверных и убедительных примеров из современной художественной литературы проводит их тщательный анализ.

В завершении автореферата М. Хасанова подводит итог проведенной ею работы, и по каждой главе и параграфу диссертационного исследования делает свои конкретизированные научные выводы.

В целом диссертантом проведено большое и важное научное исследование, которое способствует определению роли единиц измерения в таджикском языке.

Вместе с тем на пользу дела было бы целесообразным учесть в будущем следующие наши замечания:

1. Диссертант недостаточно аргументирует свои мысли и недостаточно опирается на мнение авторитетных лингвистов – таджиковедов о единицах меры и веса, тогда как в автореферате достаточно часто наблюдаются ссылки на различные исторические и лексикографические источники;
2. В автореферате приводятся примеры, перевод которых на русский язык отсутствует (стр. 16, 17, 19, 22), тогда как для анализа их сходств и отличий было бы целесообразно обозначить их способы выражения в сравнении.
3. Научная ценность данного исследования увеличится, если диссертант увеличит количество пунктов в заключении и в отношении грамматических и стилистических особенностей единиц измерения, приведет больше сведений в разделах второй главы исследования по данной теме.
4. Текст автореферата не лишён ошибок грамматического, орфографического, стилистического и пунктуационного характера, устранение которых послужит на пользу диссертации и облегчит её восприятие.

Следует отметить, что высказанные замечания несколько не умаляют безусловную ценность исследования, носят рекомендательный характер и несколько не влияют на высокую оценку работы.

Исследование отличается научной достоверностью выводов, обоснованностью и логикой мышления автора монографии. Цель исследования в основном достигнута. Диссертация представляет собой завершённое исследование, бесспорно, имеет теоретическое и практическое значения, свидетельствует о серьёзной научной подготовке автора.

Основные положения диссертационной работы отражены в автореферате и публикациях автора.

С учётом изложенного, считаем, что диссертация соискателя Хасановой Манзуры Абдурашидовны на тему «Единицы измерения в таджикском языке» (таджикский язык)» написана на уровне современных требований, соответствует требованиям ВАК Российской Федерации и является весомым вкладом в науку, а её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран.

**кандидат филологических наук,
доцент кафедры таджикского языка
Российско-Таджикского
(Славянского) университета**

Адрес:

734025, Республика Таджикистан

г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30

тел.: 939108494 (моб.)

e-mail: j.o.92@mail.ru

Подпись Раджабовой Р.Р. заверяю

2 ноября 2023г.

Раджабова Р.Р.



Рахимов А.А.